

最高法发布守护以国家公园为主体的自然保护地生态环境典型案例 以最严法治保护珍贵、濒危野生动物

□ 据新华社报道

最高人民法院 13 日发布 6 件典型案例，体现人民法院守护以国家公园为主体的自然保护地生态环境。其中包括在大熊猫国家公园、海南热带雨林国家公园、武夷山国家公园、祁连山国家级自然保护区等区域发生的危害珍贵、濒危野生动物，破坏森林和矿产资源，企业依法退出补偿等生态环境资源刑事、民事、行政和公益诉讼案件。

韩某公危害珍贵、濒危野生动物案中，人民法院充分发挥环境刑事司法的打击、震慑、预防、教育功能，依法惩治在国家公园区域内实施的危害珍贵、濒危野生动物犯罪，体现了以最严法治保护珍贵、濒危野生动物的决心。

上饶市人民检察院诉万某

勇、南昌市某矿业有限公司民事公益诉讼案中，人民法院在生态破坏行为人已被另案追究刑事责任的同时，通过依法审理民事公益诉讼案件，判令行为人承担生态环境损害赔偿责任。

荣经县某水电站诉四川省荣经县发展和改革委员会等不履行法定职责案中，人民法院依法审理因划定为国家公园、自然保护区等需要退出经营的水电站补偿案件，判令行政机关履行行政补偿的法定职责，依法保护相关权利人的合法权益，推动国家公园区域内相关经营主体有序退出。

福州某有害生物防治有限公司诉武夷山国家公园管理局解除政府采购合同案中，人民法院支持和监督国家公园管理机构依法履职，确认国家公园管理机构为实现行政管理和公

共服务目标而订立的行政协议效力，平等保护各方利益，及时破解合同僵局。

谢某军失火刑事附带民事公益诉讼案中，人民法院贯彻宽严相济刑事政策要求，坚持生态修复优先，通过综合考量行为人积极按照作业设计在指定区域先行补植修复等情节，依法适用缓刑并判令行为人承担异地植被恢复责任，及时恢复森林固碳增汇生态功能。

三亚市人民检察院诉某森林公园开发有限公司民事公益诉讼案中，人民法院针对被告违规侵占自然保护区林地、严重破坏自然保护区生态系统的行为，依法判令其承担生态服务功能损失、林木资源损失以及生态环境修复费用，有力维护了自然保护区生态环境安全。

公安部：去年大型群众性活动数量和规模同比大幅增长 7.5万余场大型活动顺利举办

□ 本报综合报道

据公安部网站消息，2024 年，我国经济保持稳中有进发展势头，商贸展会、文化体育等产业消费活力进一步释放，大型群众性活动数量和规模同比大幅增长。在公安机关等部门共同努力下，全国 7.5 万余场大型群众性活动均安全顺利举办，4.6 亿人次参加，同比分别上升 103% 和 100%。

为确保活动安全，公安机关坚持“安全第一、预防为主”的方针，以大型体育赛事和演唱会、音乐节等文艺演出为重点，聚焦安全风险预警防范，依法严格安全许可，推动全面落实票证核验、安全检查、秩序维护、应急处突等各项安保措施，加强现场安全监管，并根据需要部署警力维护活动现场和周边治安秩序。公安机关还组织开展打击“黄牛”倒票违法犯罪等专项工作，依法严厉打击“黄牛”炒票、滋事扰序等违法犯罪活动，确保各项大型活动安全有序开展。

紧盯企业群众关心的问题，公安机关坚持以服务经济社会高质量发展为引领，研究出台一系列便民利企改革举措，持续改进和优化大型活动安全管理模式，进一步优化安

全许可流程，压缩安全审批时间，加大对承办者帮扶指导力度，在确保安全的情况下尽可能降低企业成本。2024 年，各地公安机关共计为 14688 场展览展示、5532 场文艺演出活动、4213 场游园庙会、2765 场体育赛事活动提供了高质量安全管理服务。

针对节假日期间群众自发祈福庆祝活动数量多、规模大的情况，公安机关督促、指导活动组织者和场所提供者落实安全管理责任，并根据活动的实际风险，组织落实相关人流车流疏导、秩序维护等措施，突出加强重点区域、重要环节的管理，确保群众自发聚集活动安全有序，实现了全年拥挤踩踏事故零发生。

针对节假日期间外出旅游探亲的人流、物流、车流量增加，各类大型活动增多，旅游景区客流集中等特点，公安机关动态实施社会面高等级勤务，加大街面警力部署，加强人员密集场所和治安复杂部位巡逻防控力度，提高见警率、管事率，切实维护了春节、五一、国庆、元旦跨年夜等各个节假日期间良好社会治安秩序。

公安机关将持续完善与有关部门的协作机制，进一步细化职责任务，不断优化大型活动监管方式，督促落实各项安全管理措施，为人民群众享受丰富的精神文化生活创造良好的治安环境。



悼会 他们向遇难同胞默哀！

记西藏定日6.8级地震遇难同胞悼念仪式

□ 据新华社报道

远山被白雪覆盖，人们静静伫立，彼此间没有言语，只有沉重的呼吸声交织在一起。

13 日上午 9 时 30 分，西藏定日 6.8 级地震遇难同胞悼念仪式在受灾最严重的长所乡举行。

参与救援的解放军和武警官兵、消防救援人员、公安民警、医护人员、青年志愿者及有关企业员工、干部职工、震区群众代表数百人，脱帽肃立，向遇难同胞静静默哀……

长所乡古荣村党支部书记次仁平措此刻泪水夺眶而

出，他的母亲被这次地震夺走了生命。次仁平措强忍悲痛，转身投入到搜救被困人员、转移群众和安置工作中，成为全村群众的主心骨。

地震无情，人间有爱；一方有难，八方驰援。

地震发生后，党中央、国务院牵挂着珠峰脚下的受灾群众。西藏自治区各级党委政府迅速响应，立即组织各方力量抗震救灾。经过不懈努力，337 名伤员得到及时医治，407 名群众成功获救，4.75 万余名受灾群众得到妥善安置。

“虽然无情的灾难降临，但是困难压不垮我们的脊梁，灾难磨不灭我们的意

志。一定能建立一个更加美好的家园。”日喀则市委常委、常务副市长巴桑说。

震后，中国中铁股份有限公司迅速投入灾区活动板房的安装工作。中国中铁灾区援建现场总指挥傅博说，为了不让受灾群众忍冻挨饿，早点搬进活动板房，抢险人员最快仅用 2 分 7 秒完成了一套板房的搭建。

在长所乡杂村，受地震影响，全村有 6 人遇难，98 户房屋坍塌。杂村党支部书记玛玛说：“我相信在党和政府的帮助下，一切都会好起来。”

让希望的种子茁壮成长，用勤劳的双手重塑未来，全力以赴建设更加美丽幸福的家园。

中国太平保险集团原副总经理肖星受贿案一审宣判

□ 本报综合报道

1 月 13 日，河南省新乡市中级人民法院一审公开宣判中国太平保险集团有限责任公司原党委委员、执行董事、副总经理肖星受贿案，对被告人肖星以受贿罪判处有期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对肖星犯罪所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：1998 年至 2023 年，被告人肖星利用担任共青团上海市委地区工作部科员、统战部副部长、市青联副秘书长，中国人寿保险股份有限公司浦东新区支公司总经理，中国人寿上海市分公司党委副书记、副总经理、党委书记、总经理，太平资产管理有

限公司党委副书记、党委书记、总经理，中国太平保险集团有限责任公司党委委员、执行董事、副总经理等职务上的便利，以及职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为有关单位和个人在融资贷款、业务合作、求职就业等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币 8148 万余元。

新乡市中级人民法院认为，被告人肖星的行为构成受贿罪，数额特别巨大，应依法惩处。鉴于肖星到案后如实供述自己罪行，主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿事实，认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物及孳息已全部追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。